

## 持居住证也能获政府临时救助

限于突发、紧迫、临时性困难,相比以往,救助门槛降低、范围扩大、事由细化

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陶相银 张洁

10月10日,威海市政府新闻办举行发布会,市民政局负责人介绍了《关于进一步加强和改进临时救助工作的实施意见》(以下简称《实施意见》)。

为进一步发挥社会救助托底线和救急难作用,更好解决城乡困难

群众突发性、紧迫性、临时性生活困难,民政部、省民政厅先后在2018年1月和10月份,出台了《关于进一步加强和改进临时救助工作的意见》。今年,威海市民政局起草了《关于进一步加强和改进临时救助工作的实

施意见(草案)》,征求了各区市和市直有关部门的意见,向社会公开广泛征求意见建议,通过市司法局审查,经市长办公会研究讨论通过后,形成该《实施意见》,于2019年9月12日印发。

### 困难家庭财产认定门槛再降

在省规定的财产状况认定标准基础上,放宽三项家庭资产认定标准:一是放宽家庭人均金融资产标准,不超过威海市年城乡低保标准4倍,即城乡家庭人均金融资产分别不超过

31200元和22560元。二是放宽房产标准,拥有两套及以上住房的人均住房面积不超过当地住房保障标准面积4倍,即人均住房面积不超过60平方米(威海市人均住房保障标准面积为15平

方米)。三是放宽家庭车辆资产标准,原则上允许家庭拥有用于维持基本生活或生产的小型机动车(残疾人代步车、摩托车、农用车等)、小型渔船或小型农机具。

经市政府同意,城乡低保、低保边缘、特困人员供养、低收入等社会救助对象的家庭财产状况按照以上标准认定。

各区市根据实际情况,可进一步适当放宽。

### 临时救助对象范围再扩

在保障本地户籍人口的基础上,持威海居住证的非本地户籍人口纳入其中,给予急难型临时救助和支出型临时救助。

急难型临时救助对象,主要包括因火灾、交通事故、溺水、人身伤害、见义勇为、爆炸、雷击等

意外事件,共同生活的家庭成员突发重大疾病及遭遇其他特殊困难等原因,导致基本生活暂时出现严重困难,需要立即采取救助措施的家庭。

支出型临时救助对象,主要包括自负医疗、教育等生活必需支出突然增加超出家庭承受能力,导致基本生活一定时期内出现严重困难的家庭。应同时具备下列3个条件:1、提出申请前12个月家庭人均可支配收入低于当地上年度人均可支配收入;2、在提出申请前12个

月内,家庭可支配收入扣除自负医疗、教育等生活必需支出后,月人均可支配收入低于当地城乡最低生活保障边缘标准;3、家庭财产状况符合城乡低保申请家庭经济状况认定标准的相关规定。

### 救助内容再细化

急难型临时救助,对于人员伤亡、突发重大疾病等,基本生活出现困难的,给予人均月城市低保标准2—5倍(1300—3250元)的急难型临时救助金。此项救助每次救助最高不超过人均月城市低保标准的12倍(7800元),主要用于住院费用垫付、医疗救治或家庭基本生活费用。

支出型临时救助,考虑日常生活必需支出主要涉及医疗和教育,划分为医疗救助、教育救助两类。

医疗救助类,在医保定点医疗机构住院、门诊慢性病和需连续6个月以上普通门诊治疗的支出型救助对象给予分类分档救助:1、低保对象、特困供养对象个人合规自负医疗费用

和按医嘱或说明用药剂量产生的个人普通门诊治疗自负费用之和,不重复计算的有效费用累计超过2000元的,超过部分按50%给予救助;2、低保边缘对象个人医疗费用超过3000元的,超过部分按40%给予救助;对其他支出型困难家庭个人医疗费用超过4000元的,超过部分按30%给予救助,以上医疗救助类救助额度最高不超过城市月低保标准的12倍,即7800元。

教育救助类,在以往对低保本科新生、低保在校学生、低保边缘家庭在校学生3类群体实施救助的基础上,增加了低保专科新生、特困供养、孤儿、建档立卡贫困户家庭新生和在校生,以及其他

支出型临时困难家庭在校生8类群体(在校生均指高中段及全日制普通高校在校学生)。同时,调整救助标准,将本科新生救助由原来4000元调整为月城市低保标准的7倍(4550元),专科新生救助标准参照本科执行。考虑高中段和普通高校在校教育有交学费和免交学费两种情况,对城乡低保、低保边缘、特困人员供养、孤儿、建档立卡贫困户家庭在校学生,需缴纳学费的按月城市低保标准的6倍(3900元)予以救助,职高、师范、军校等免交学费的按月城市低保标准的3倍(1950元)予以救助,该项救助不与新生救助重复。对符合“扶贫雨露计划”,子女接受中等职业教育的建档立卡贫困户家庭,不进

行重复救助。其他支出型临时救助家庭在校学生,需缴纳学费的按月城市低保标准的3倍给予救助,免交学费的按月城市低保标准的2倍给予救助。

支出型低保救助方面,对符合临时救助对象范围,在提出申请之月前12个月内,家庭可支配收入扣除自负医疗、教育等生活必需支出后,月人均可支配收入低于当地低保标准的,经镇政府(街道办事处)困难群众基本生活保障领导小组研究,确实需要给予低保救助的临时救助对象,应按程序纳入低保保障范围,及时给予为期6个月的当地全额低保标准的救助,6个月后仍然困难的按当地城乡低保标准给予补差救助。

### 3个清洁能源供热项目

获中央补助3571万元

本报威海10月10日讯(记者 高洪超 通讯员 于军威) 今冬供暖收费开始,财政部也于近日下拨威海昊阳集团清洁能源有限公司天然气热电联产一期工程、长青供热有限公司蒸汽热网工程、荣成市供热有限公司集中供热系统智慧化升级改造等3个清洁能源项目中央基建投资专项资金3571万元。

三个项目将年减排二氧化硫等污染物798吨,年节能量2.3万吨标准煤。

### 调整老旧小区物业补贴

荣成财政今年减支360万元

本报威海10月10日讯(记者 高洪超 通讯员 刘英莉) 今年,荣成老旧小区物业管理财政补贴政策有调整:补贴范围由2012年前建成小区调整为2008年前建成小区,补贴小区数量由103减少到90个,补贴物业总面积由595万平方米减少到530万平方米。此次第二轮管理补贴,财政预算安排“扶持物业服务体系建设资金”2200万元。

补贴标准也有调整,专业化小区补贴由原每月0.3元/m<sup>2</sup>降至0.2元/m<sup>2</sup>,基础化小区补贴由原每月0.27元/m<sup>2</sup>增至0.3元/m<sup>2</sup>,调整后可减少预算支出360万元。



## “免费”出租车

10月6日,威海联运出租公司的近30名出租车司机,免费搭载85名老人畅游威海,感受威海的日新月异的变化。浓浓的节日气氛环绕在老人心间,一路欢歌笑语喜气洋洋。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陈乃彭 通讯员 李爱君 摄影报道



## 第一名!

近日,大嵒寺小学鼓号队代表高区参加威海市鼓号队展演,并获得了第一名的佳绩,此后还要代表威海市参加山东省中小学鼓号队表演大赛。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 高洪超 通讯员 唐晓丽 摄影报道